隆德县公安局文件

隆公发〔2023〕79号

关于印发《隆德县公安局2023年“政府开放日”实施方案》的通知

各所、队、室：

现将《隆德县公安局2023年“政府开放日”实施方案》印发你们，请精心组织、认真抓好落实。

隆德县公安局

2023年9月**日
隆德县公安局2023年“政府开放日”

实施方案
为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实国务院和区市县关于政务公开的系列部署，进一步践行党的群众路线，加快法治政府、服务型政府建设，扩大执法公开的社会知晓度和影响力，展示公安机关良好形象，切实保障人民群众的知情权和监督权，增进社会各界群众对公安工作的理解、认同和支持，全面展示近年来隆德公安发展成效，打通联系服务群众“最后一公里”，按照《隆德县2023年“政府开放日”工作方案的通知》要求，结合我局实际，现制定如下工作方案：
一、活动主题
以“人民至上110、奋楫笃行保安宁”为主题，邀请市民代表、社会公众走进警营，旨在切实加强警民之间沟通交流，增进警民之间情感交融，促进警民之间和谐进步，树立公安机关勤政务实、公开透明的良好形象，全面维护隆德县社会治安大局平稳，进一步推动公安工作高质量发展。
二、领导小组

为确保“政府开放日”顺利开展，成立由局党委副书记、政委张俊才为组长，其他局领导班子成员为副组长，指挥中心、政工监督室、警务保障室、治安大队、刑侦大队、禁毒大队、法制大队、交警大队、城关派出所等部门负责人为组员的领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在指挥中心，由刘洋同志担任办公室主任，负责统筹协调、材料撰写、总结提升等工作。

三、活动时间
2022年9月下旬（具体时间待定）
四、活动地点

隆德县公安局交警大队、城关派出所
五、参与对象

在隆德县工作、生活、学习，关心隆德公安工作且年满18周岁具有完全民事行为能力的公民。主要对象包括：专家、学者、记者、各部门职工代表、企业家、社区工作者、政风行风监督员、政务公开义务监督员等，不含“两代表一委员”，不邀请政府领导以外的其他领导参加或出席，不与人大代表、政协委员视察评议政府等活动重叠开展。
1.记者、学者、政风行风监督员由政工监督室统一邀请（不少于5人）；
2.企业家、社区工作者、职工由治安大队、交警大队统一邀请（不少于20人）
3.群众代表通过发布公告由线上和线下推荐产生，公告发布由指挥中心负责。
六、活动内容
县局“政府开放日”活动具体承办地点分别为交警大队、城关派出所。

（一）参观城关派出所110接处警平台
实地参观公安机关110接处警，听取基层派出所就110派警、接警、处警等全流程，增进人民群众对公安工作的认同。
责任领导：吕彦斌
责任部门：城关派出所

责任人：陈选龙

（二）参观城关派出所综合指挥室

实地参观城关派出所综合指挥室，旨在让人民群众进一步了解近年来隆德县公安局科技兴警建设成果，让人民群众真切感受到公安机关科技发展成果惠及服务。
责任领导：吕彦斌
责任部门：城关派出所

责任人：陈选龙

（三）参观交警大队车驾管服务大厅

介绍车驾管政务服务事项受理办理工作，交管“12123”手机APP各项功能应用方式、常见业务办理事项及流程。
责任领导：吴家全
责任部门：交警大队
责任人：赵晓龙
（四）集中座谈交流

在交警大队会议室组织座谈，向社会各界全面汇报我局2023年公安工作取得的成果（侧重汇报城区道路交通秩序整治）,现场发放征求意见表，积极收集开放对象的意见建议，集中整理，并在15个工作日内对合理性建议的办结、整改情况进行反馈，切实促进我局纪律作风改进和打击违法犯罪、服务群众质效提升。
责任领导：吴家全

责任单位：指挥中心、交警大队

责任人：刘洋、赵晓龙
七、工作要求
（一）加强组织领导。“政府开放日”活动对促进警民互动、推进权力公开透明运行、提高群众对公安工作的满意度具有重要意义。必须充分认识组织开展“政府开放日”活动的重要性，按照职责分工、抓好工作落实。
（二）加强组织协调。各部门要严格按照方案要求，对各自职责任务，警务保障室做好车辆保障，政工监督室做好宣传报道工作，其他各部门按照方案要求提前谋划、提前准备，做到定人、定岗、定则；在活动组织开展过程中既要按照责任分工各司其职落实好各自的工作任务，又要加强沟通协作推动整体工作顺利开展，保障“政府开放日”活动取得圆满成功。

（三）加强意见征集。要以“政府开放日”活动为平台，积极征集、听取社会各界代表对公安工作及公安队伍建设提出的宝贵意见建议，采取针对性措施改进工作作风，增强警务公开和工作透明度，不断优化警务运行机制，坚持精准精细管控，压实维护稳定责任，集中治理安全隐患，严厉打击违法犯罪行为，主动接受人民群众的评议和监督，提高群众安全感，维护社会和谐稳定，切实做到以公开促落实，以公开促规范，以公开促服务。

报：县政务公开办公室                                   

隆德县公安局                       2022年9月15日印发


