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县财政局：负责做好本级政策性农业保险补贴资金年度预算、监督管理和资金拨付工作，实行专款专用、专账管理、专账核算、年底清算、结余滚动使用，做好政策性农业保险保费补贴审核（核查范围每年度必须达到总投保人的60%以上）、资金监督、绩效评价等工作。严格审核各承保机构上报的补贴资金，确保补贴资金数据的真实准确，于30日内完成补贴资金复核及拨付工作。
县农业农村局：1.负责种植业、养殖业农业保险的具体实施，提供种植业、养殖业生产基础数据，指导种养大户做好防灾减灾工作，会同县林业和草原局、各承保机构制定灾害鉴定相关文件，提出鉴定流程。在收到承保机构保费补贴资金申请后30日内，组织验收人员完成承保面积验收及基础数据审核，并签字盖章，将审核结果报送财政部门。2.负责巩固拓展脱贫攻坚期内对脱贫户和监测对象投保政策性农业保险给予政策支持，对投保人的真实性进行确认审核，确定投保人是否属于脱贫户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户及突发严重困难户（监测户），并指定专人做好农业保险承保情况验收和承保数量及保费补贴资金结算的审核工作，对符合上述条件的承保机构承保保单的合理合规性进行审核，杜绝非脱贫户、非脱贫不稳定户、非边缘易致贫户及非突发严重困难户（监测户）利用上述防返贫保险政策骗保或套取财政资金。
县林业和草原局：负责公益林、商品林、中药材保险的具体实施，提供公益林、商品林、中药材基础数据，指导农户及中药材合作社、种植大户做好防灾减灾工作，会同相关部门、各承保机构制定灾害鉴定相关文件，提出鉴定流程；在收到承保机构保费补贴资金申请后30日内，完成验收及承保数据审核，并将审核结果报送财政部门。
各乡（镇）：对本辖区农业保险工作负主体责任。指定专人负责配合保险机构及相关部门做好农业保险基础资料的初审、汇总、上报工作，对初审无误的承保单据签字盖章后报县农业农村局、林业和草原局复审；按照实事求是、农户自愿的原则，督促村委会做好农业保险农户参保险种信息登记、面积核实、投保单、投保清单、公示理算表、资金申请审核表等签字盖章，监督投保人必须是户主或企业法人；审核种养殖业参保数据的准确性；要充分利用土地确权成果，确保农户承保数据真实准确；协调保险机构落实灾害赔付；出现因赔付产生争议时，村委会应发挥调解纽带作用，既要维护农户合法权益，又要确保程序合规，避免矛盾激化；对辖区内群众反映的虚保、骗保、人情保等违纪、违规行为开展查处，确保农业保险政策健康运行，做好本辖区农业保险的属地管理工作。
气象局：负责做好农业气象灾害的监测预警、评估，提出气象灾害防御建议，对农业气象灾害进行评估认定，为投保人提供气象服务。
农业保险承保机构：以市场化经营为依托，负责农业保险业务实施；根据有关法律法规合理制定保险条款，明确理赔标准，聘请种植业、养殖业等有关方面专家，组织对农业保险进行查勘、定损、理赔和防灾防损，会同有关部门、乡（镇）及时做好投保人的投保、报案受理、勘查定损、理赔兑付等工作；建立完善的农业保险服务体系和服务网络；按时计提农业保险大灾风险准备金；制作养殖险种区别性参保耳标，制作要分年度，颜色要醒目；会同农业农村部门做好死亡牛羊等动物尸体无害化处理，确保环境不受污染；为监管部门及时提供相关信息、数据、资料等；为农民提供高效快捷的优质服务，确保政策落实到位。承保机构应以单一投保人（农户）为单位出具保险单或保险凭证，保险单或保险凭证应发放到户。由农业生产经营组织、村委会等单位组织农户投保的，承保机构应以村为单位出具保险单，必须制订详实的投保清单，详细列明投保农户的投保信息，并由投保农户或其授权的直系亲属签字确认，对参与财政补贴农业保险的脱贫户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户及突发严重困难户投保的，为审核清算，承保机构应分类单独按单一投保人（农户）或村组归类填制保单，投保清单必须详实且由户主签字确认后先由村委会、乡（镇）审核盖章后报送县农业农村局审定。
承保机构应于每季度结束5日之内，向县农业农村、林业和草原局等部门提出保费补贴资金申请，逾期报送申请材料的，相关部门可不予受理。
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